

崇廉尚廉风尚在通州大地广为弘扬

——通州区“5·10”思廉日活动纪实

蓝图已绘就,清风正盈袖。

今年3月,通州区委发布全域推进廉洁通州建设的实施意见,提出大力推进以政治清明、政府清廉、干部清正、社会清朗为主要内容的廉洁通州建设,让崇廉尚廉的良好风尚在通州大地广为弘扬。在全市第十六个“5·10”思廉日期间,全区各地各单位开展形式多样、入脑入心的“510·我要廉”廉洁文化系列活动,廉洁清风遍吹江海,廉洁之花竞相绽放。

多样课堂“涵廉气”

5月9日下午,通州区举办“5·10”思廉日纪法教育专题讲座,邀请上海市委党校谷宇教授围绕《中国共产党纪律处分条例》进行专题解读,区四套班子领导带头参加学习,详细的阐述、精辟的提炼、生动的案例让在场400余名党



“5·10”思廉日纪法教育专题讲座暨第91期“菜单式”选学

员干部收获满满。

廉洁自律筑防线,警钟长鸣肃清风。

不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,“不想”是根本。全区各地各单位紧盯“不想腐”,助力党员干部不断加强理想

信念教育,提升党性觉悟。

“我们三个小丑,各自上演了自己的丑剧……”《蜕变》等警示教育片在全区播出,片中人声泪俱下的忏悔给予党员干部强烈震撼。区纪委监委系统梳理现有警示教育素材,按照“一把手”监督、国有企业、医疗行业、财会领域、基层治理等细化分类,针对性发放给全区各地各单位观看,有效提升警示教育的针对性和实效性。“5·10”期间,全区各地各单位组织召开警示教育大会,开展专题廉政党课活动、座谈交流、迷你微课等纪法课堂400余场。区纪委监委组织全区党员干部参加“每日一测”纪法知识线上答题活动,开展纪法教育专题讲座,并组织全区纪检监察干部开展纪法知识测试,督促纪检监察干部以考促学、以学提能,争当遵纪守法的典范。

会场礼堂是传统课堂,参观地点是实境课堂,田间地头是迷你课堂,线上

活动是指尖课堂……全区各地各单位将廉政党课、纪法教育形式延伸到基层“最后一公里”。区委宣传部、区交通运输局组织参观通州监狱,职务犯罪服刑人员的现身说法令参观人员接受了一堂触及灵魂的警示教育课。区委政法委组织全区政法系统领导干部开展从严管党治警暨廉政专题警示教育活动,现场参观南通市党风廉政教育基地,观看警示教育片。金沙街道南山社区在前往红色基地参观途中的大巴内开展廉洁微宣讲。兴东街道永和村第一书记在家中开展座谈会,围绕身边的家风家训、如何开展廉洁村居建设等进行现场分享。二甲镇三甲社区组织年轻干部前往老党员、退休干部家中,聆听清白做人、干净做事、勤俭持家的家风故事,激励年轻干部以德传家、以规立家、以严养家。融通集团制度化开展廉洁沙龙,领导干部自述“廉政风险点”,中层家属交流“家风润廉经”。

清风传家“养廉心”

春季的南通博物苑,张謇先生亲手所植的紫藤花垂坠如瀑、生机盎然,与他的高尚品德一样,百余年来弥久不衰。部分通州纪检监察干部家庭汇聚一堂,参观“廉正顺德 百世风流——张謇廉正思想主题展”,用张謇廉正思想为家风添“纯”加“清”。

区纪委监委高度重视家风家教的浸润教化作用,持续推动全区党员干部从优秀传统文化、历代先贤贤史中汲取智慧力量、增强理想信念、赓续廉洁基因,进一步持续涵养风清气正的政治生

态,在“5·10”思廉日期间,组织开展以“江海清风润万家”为主题,由“家庭育廉我来学、家风故事我来讲、家规家训我来晒、传家清风我来弘”四大板块构成的家风家教活动,内容涵盖征集家风故事、家规家训、家风寄语及现场参观学习等多种形式,通过一系列润物无声、育人无形的活动,大力弘扬以廉立身、以廉治家、以廉传家的文化传统。

5月18日,区纪委监委、区教体局、区妇联联合举办,南山湖小学协办“我家·家风家教伴成长”演讲比赛决赛。

15名中小学生精神饱满、神采飞扬,用饱含深情的口吻、细腻优美的语言,朝气蓬勃地讲述家风故事、先贤家训,收获了现场阵阵雷鸣般的掌声。

本次活动是区纪委监委牵头开展的“清风传家育廉风”系列家风家教线下活动之一,通过声情并茂的故事讲述、真实生动的图文展示、深度沉浸的视听体验,一则则既能说理又接地气的故事、家训从纸上走进现场,让观众在美与雅的艺术氛围中感受优秀家风的魅力。

“爷爷对我的耳提面命已经随着岁月模糊,但这则家风故事让我想起了很多过往……”一名基层干部在“清廉南通”微信公众号后台深情留言。区纪委监委利用微信公众号、廉政网等媒介开设“清风传家”专栏,分享优秀家风故事和家规家训,并组织全区各单位开展廉洁家访活动,深入了解党员干部及其家属思想动态。“八小时之外”生活情况等,勉励家属常吹“枕边风”,多念“助廉经”,在全区织密“线上+线下”的全方位家风助廉防护网。



区公安局组织参观江海·圆融江廉洁文化教育基地



二甲镇理治小学开展“笔墨绘清廉 清风润校园”活动,引导青少年系好人生的“第一粒扣子”。

实景教育“践廉行”

“推进廉洁建设、营造廉洁风尚、弘扬廉洁精神”“正身行乡村兴”……走进石港镇廉洁文化阵地“丹心园”,百“廉”百“福”、廉政警句、名人廉政小故事、莲池廉灯等宛如清风拂面,漫步其中,廉韵激荡,令人心旷神怡。

像这样的村级廉洁文化“微景观”,在全区范围随处可见。该区将自然景观、人文景观和廉洁文化有机融合,融廉于情、寓廉于景,建成廉洁文化阵地60余家,并将廉洁文化融入基层社会治理,找准廉洁文化建设与乡村振兴发展结合点,按照“一村一特

色”的思路,充分利用公共服务中心改造、农家书屋、法治小游园、道德讲堂等阵地,通过廉洁警句、名人故事、廉政图书角等形式,多层次植入乡村生活空间。大大小小的廉洁文化阵地,在全区廉旅地图上刻下清晰而绵长的脉络,成为“5·10”思廉日期间开展实践教育的重要平台。

江海·圆融江廉洁文化教育基地是南通地区首家国有企业廉洁文化阵地,围绕核心、匠心、丹心、初心、雄心五大板块,全方位展现国企党风廉政建设情况,深入剖析国企行业易忽视、较多发的违纪违法行为特征,“5·10”思廉日期

间共接待25批次1000余名参观者。区退役军人事务局前往区检察院廉政教育基地参观,进一步防范廉政风险,明晰权力禁区。刘桥镇刘桥社区组织在社区思廉园中重温入党誓词。兴仁镇组织人大代表、党员代表、村干部到南通市党风廉政教育基地参观学习。

“这片哺育了总理的圣土,也是我儿时启蒙的地方。哪一颗星没有光?哪一朵花没有香?哪一次我的思潮里,没有您波涛的清响?……”近日,区纪委监委组织全区纪检监察干部前往淮安市周恩来纪念馆及故居开展现场教学,一名纪检监察干部撰写的周恩来

故居参观心得,勾起众多读者的红色情思。

该区突出用活好红色资源,将廉洁教育与红色文化有机融合,搜寻散落在历史长河中的廉洁文化资源,滋养党员干部的为民初心。石港镇江海村组织村干部前往区革命历史纪念馆参观。金沙街道各社区分别组织党员干部参观“沙家浜”红色革命基地、无锡渡江战役纪念馆、苏州革命博物馆、高邮抗战最后一役纪念馆,在重走红色道路、重温红色故事的过程中汲取廉政养分,让跨越时空的红色精神化作力量源泉和时代清风。



区纪委监委、区教体局、区妇联联合举办“我家·家风家教伴成长”演讲比赛。

清廉若水,源远流长。

通州大地的清廉碧波从古至今,泽被大地,为全区廉洁文化建设补给源源不绝的活水能量。从蓝印花布到板鹞风筝,从通剧小戏到剪纸技艺,如何将廉洁文化插上优秀传统文化的翅膀,融入进家庭、进机关、进校园、进医院、进工地、进村居的“六进”活动,一直是全区致力探索的课题。

村民家中有“清风庭院”,建筑工地有“纪法讲堂”,校园中有“廉洁主题班会”……全区“六进”活动丰富多彩,刘桥镇开展“书画育廉,润童心”主题廉洁书画作品展,以廉洁铸师德、润童心。石港镇围绕“廉风吹万家”主题,开展廉风进校园、廉风进社区、廉风进小区、廉风进园区系列活动。二甲镇理治小学开展“笔墨绘清廉 清风润校园”活动,引导青少年系好人生的“第一粒扣子”。

“刻板要正要稳、刮浆要严要实、染色一清二白、刮白去芜存菁、晾晒防腐防蚀……”圆宏集团组织企业员工体验“非遗”蓝印花布印染工艺,以技艺育人,借染布清心。石港镇创作京剧小唱、三句半、快板等“土味”足、“廉味”浓的文艺作品,开展“京韵话廉”主题教育活动。十总镇组织各村(社区)开展猜廉谜、绘廉画、印廉扣等趣味活动。先锋街道开展“圈出清廉、吹清风球、廉合奋进”趣味运动会,让党员代表在寓教于乐的氛围中强化廉洁意识、团队意识。区国资中心组织国有企业设计廉洁文化品牌logo并评选发布,令廉洁元素与企业精神相辉映,浓缩成一目了然、具有视觉冲击力的品牌形象。

全区上下深入开展“六进”活动的过程中,重点关注年轻干部的学习教育,着力帮助年轻干部练就拒腐防变的定力,系好廉洁从政“第一粒扣子”。区委宣传部联合区纪委监委开展以“树家风,传家教”为主题的“青年说·思想汇”活动。金新街道开展“青春扬帆·廉洁护航”读书交流活动,年轻干部结合工作岗位特点开展“沉浸式”宣讲。石港镇组织“青宝石训练营”参观“幸福·窑洞学堂青年学习社”,组织青年干部参观红色文化长廊、观看微视频、上青年廉政微课、重温红色故事。鑫汇集团开展“青春跟党走,廉洁伴我行”主题活动,通过参观廉洁文化广场、拓展素质训练等形式,引导广大年轻干部传承和发扬“五四”精神。

这里清韵悠长,这里廉花怒放,这里有崇廉尚廉的浓厚氛围,这里有弘廉倡廉的良好风尚,这里风清气正的政治生态持续涵养。下阶段,区纪委监委将进一步挖掘廉洁文化资源、充实廉洁文化阵地、丰富廉洁文化内核,以一个个独具特色、卓有成效的廉洁文化成果汇聚形成水平更高、基础更牢、人民群众更加满意的廉洁通州,为全面推进中国式现代化南通新实践作出新的更大贡献。

底蕴浇灌“育廉花”



南山湖风光

吴欣欣摄